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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....046

Proba D.Programa M1.Filiera teoretici, specializarea Stiinte ale naturii; Filiera tehnologici, profil Tehnic, toate specializirile
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

‘ SUBIECTUL I (20p )
a) Sa se determine conjugatul numarului complex z =2007i.
b) Sa se calculeze aria triunghiului cu varfurile A(6;0), B(0;8), C(6:8) .
¢) Sa se determine lungimea Tndltimii corespunzatoare ipotenuzei unui triunghi dreptunghic
avand catetele de lungime 6, respectiv 8.
< . 3+i
d) Sa se calculeze modulul numarului complex z=——.
—i
< . .97
e) Sa se calculeze sin— —sin—.
4 4
f) Sa se determine ecuatia tangentei in punctul A(—1;0) la hiperbola de ecuatie
2
-1
2
SUBIECTUL II ( 30p)
1.

a) Sa se gaseasca solutiile reale ale ecuatiei 3 =9,

b) Sa se afle Tn cate moduri pot fi alese doua persoane dintr-un grup de cinci persoane.

¢) Sa se arate cd numarul log, 3 +log, 48 —log, 18 este natural.

d) Si se calculeze restul impartirii polinomului f = X* + X —2 la polinomul g =X —1.
e) Si se calculeze probabilitatea ca un element al multimii {- 3;1;4:6}sa fie termen al sirului

(an )n21 cu termenul general a, =2n—7.

2. Se considerd functia f:R > R, f(x)= x> +x.

a) Sa se demonstreze ca f(—x) =—f(x), (V)xe R.

b) Sa se calculeze f’(x),xe R.

¢) Sa se calculeze limM .
x>0 x

d) Sa se demonstreze cd f este strict crescatoare pe R.

1
e) Sa se calculeze I f(x)dx.

-1
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SUBIECTUL III (20p)

1 0
Se considera submultimea M = {A(x) = ( j

x—1 x

xe (0,00)} si functia

fiM = (0st), f(A)=x.

a) Sa se arate cd A(x) = A(y) daca si numai dacd x=y, x,y€ (0;+o0).

b) Sa se arate cda  A(x)- A(y) = A(xy),V A(x),A(y)e M .

c) Sase arate cd A(x)- A(y) = A(y)- A(x), VA(x),A(y)e M .

d) Sa se arate ca d A(e) e M, astfel incat A(x)- A(e) = A(e)- A(x) = A(x), VA(x)e M .

e) Si se arate ci pentru VA(x)e M, JA(x")e M astfel incat
A(x)- A(X) = A(X") - A(x) = A(e) .
f) Utilizand metoda inductiei matematice , sa se arate ca

u 1 0
A"(x)=| , . bneNn21.
x"-1 x

g) Si se demonstreze ci functia f este bijectiva si ca f(A(x)- A(y))= f(Ax))- F(A(Y)),
VA(x),A(y)e M .

SUBIECTUL IV (20p)

X

1+ x?

Se considera functiile f,g:R - R, f(x)= si g(x)=In(1+x?%).

a) Si se calculeze f(0) si g(0).

1—x? L,
(1+x2)2’VXER $1 g(x)=2f(x), Vxe R.

¢) Sa se determine punctele de extrem local ale functiilor f si g.

b) Sa se arate ca f'(x) =

d) Sa se giseasca ecuatia asimptotei spre — oo la graficul functiei f .
e) Sa se demonstreze cd f(x) <0, Vxe (—0;0] si g(x) 20, Vxe (—o;0].

X
1+x

<In(l+x?), Vxe (—;0].

f) Sa se demonstreze ca - <

g) Folosind eventual rezultatul de la punctul anterior, sa se demonstreze ca

0
jln(1+x2)dx > —%mz.
-1
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Varianta 046

SUBIECTUL I
a) z=-2007i.
b) AC=8, AB=10, BC =6, deci triunghiul este dreptunghic = aria este
A= 638 =24,
2
¢) Consideram triunghiul ABC dreptunghic in A, deci AC=6, AB=8, BC=10. Fie

AD | BC . Atunci AD:%:A&

il _io _

ERTRT

. T .97 .z . 1 . T . T
e) sin— —sin — =sin — —sin| 27 + — |=sin— —sin —=0.
4 4 4 4 4 4

e

f) Punctul A(—1, 0) apartine hiperbolei, deci ecuatia tangentei se obtine prin

YaY

dedublarea ecuatiei hiperbolei, adicd x,x — =lex=-1.

SUBIECTUL II

Y

a) 3" =3 & x* +x-2=0. Solutiile ecuatiei sunt x, =1si x, =—2.
b) C; =10.

c) log,3+1log,48—-log,18 =log23i—38= 3eN.

d) Aplicand teorema restului obtinem » = f(1)=0.
e) —3=2n-7 < n=2e N = a, =-3este termen al sirului
1=2n-T7T< n=4e N = qa, =1 este termen al sirului

4=2n-7T<n= 1—21%‘ N = 4 nu este termen al sirului
13 o
6=2n-7T<n= ?E N = 6 nu este termen al sirului.

Deci probabilitatea este % =0,5.

2)
a) f(—x)= (_x)2007 = _(x2007 +x)=—f(x), Vxe R.
b) f'(x)=2007x" +1.
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c) limMz £ )=1.
x—0 X

d) f(x)>0, V xe R = functia este strict crescitoare pe R.

1
e) I S (x)dx =0 pentru ca functia este impara (s-a demonstrat la punctul a) ).
-1

SUBIECTUL III

1 0 1 0
a) A(x)zA(y)(:)( ]:( ](:)x=y,x,y€(0,oo).
x—1 x y=1 y

[ 1 oJ[ 1 oj ( 1 0]
b) V A(x),A(y)e M avem A(x)A(y)= = =A(xy).
x=1 x\y-1 vy xy—1 xy

¢) A()A(y)=A(xy)=A(yx) = A(y)A(x), V A(x),A(y)e M .
d) Datorita comutativitatii trebuie sd rezolvam doar ecuatia A(x)A(e) = A(x) &
Alxe)=A(x) @ xe=x x(e—1)=0, Vxe (0,0) = e=1€ (0, ). Deci exista

1 0
matricea A(l) = (0 J € M care indeplineste cerinta problemei.
e) Datoritd comutativitatii trebuie sd rezolvam doar ecuatia A(x)A(x") = A(1)

S A=A & xx'=1=3x = le (0, %) pentru orice xe (0, ). Deci
X

VA(x)e M,FAX)= A(lj € M care indeplineste cerinta problemei.
x

0

f) Notam propozitia cu P(n). Verificam pentru n=1= A(x) :(
x-1 x

J ceea ce este

adevirat . Presupunem ci P(k) adeviratd, adicd A*(x)=A(x") si demonstrim ci
P(k)= P(k+1). Avem A" (x)=A"(x)A(x) = A(x")A(x) = A(x*x) = A(x*"") . Deci
P(n) este adevarata pentru orice ne N, n>1.

g) Functia este bijectiva prin constructie, pentru orice element x€ (0, o) existd o
matrice unicad A(x)e M astfel incat f(A(x))=x.

F(AX)-A(y) = f(A(xy)) = xy = f(A(X)- f(A(), V A(x),A(y)e M .

SUBIECTUL IV

a) f(0)=0 si g(0)=0.

b)Y F(x) = x'(1+x2)—x(1+x2)': 1-x
) (%) 1+2) A+

N
=w=2—x2:2f(x) ,VxeR.
I+x I+x

2

, VxeR

g'(x)
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¢) Rezolvand ecuatia f’(x)=0 obtinem solutiile x, =—1 si x, =1.
by —o0 -1 0 1 o
fix) |-------- O+++++++++++0---------

FQ) [0 s fCD_¥ 0 v f() —y

Din tabelul de variatie se observd cd x=-1 si x =1 sunt puncte de extrem local
pentru functia f .

Rezolvand ecuatia g’(x)=0 obtinem x=0.

X -0 0 oo
gx) | -------- O+++++
g(x) ~ O~

Din tabel se observa ca x =0 este punct de extrem local al functiei g .

d) }Lnl f(x)=0= y =0 este asimptota orizontald catre —oo la graficul functiei f .
e) Din¢) si d) si din f(0)=0 se observd ca f((—oo,0])=[—4,0] , deci f(x)<0,
V x€ (—o0, 0] . Tot din punctual c¢) rezulta ca functia g este strict descrescatoare pe
(=00, 0] si valoarea minima este g(0)=0 care se atinge in x=0

= g(x)20,V xe (-0, 0].

f) Din e) avem f(x)<0< g(x), V xe& (=o0, 0] = 1+x

<In(1+x%), V xe (-, 0].

5 =

g) Integrand inegalitatea demonstrata la punctul anterior, avem
0

0
jln(1+x2)dxzj1 % dx=—%1n2.
2 2

+x°
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